

ABOLICION DEL PRIVILEGIO DE LA HIDALGUA.
ADUANAS A LA FRONTERA.

EL

ESTABLECIMIENTO DE JUZGADOS DE 1.ª INSTANCIA.
UNIDAD CONSTITUCIONAL.

LIBERAL GUIPUZCOANO

PERIÓDICO POLÍTICO Y MERCANTIL.

SALE LOS LUNES Y VIERNES DE CADA SEMANA.

Reciben suscripciones á este periódico ; en Barcelona *A. Bergnes* ; en Bayona *Mr. Bernain* ; en Cadiz *Hortal y Compañía* ; en Cartagena *D. Vicente Benedicto* ; en la Coruña *D. José Maria Perez* ; en Gerona *D. Manuel Perez* ; en Granada *D. Manuel Sanz* ; en Logroño *D. Domingo Ruiz* ; en Madrid , en la redaccion del *Eco del Comercio* ; en Pamplona *D. Paulino Longas* ; en Santander *D. Clemente María Riesgo* ; en Soria *D. Pedro Marco de Ledesma* ; en Valencia *D. Maximiano Honrubia* ; en Tolosa *D. Pedro Cardenal*. Y en las administraciones de Correos. Su precio á 20 reales por trimestre en San Sebastian , y á 27 reales fuera de ella franco de porte. Las cartas se dirigirán á la redaccion francas.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

ORIENTE.

Constantinopla , 18 de abril.

La resolución que acaba de tomar el Pacha de Egipto, nombrando á Amhet Pacha almirante de las flotas reunidas, ha ofendido al Divan y las conferencias y consejos se han vuelto á andar con actividad. Las promesas del cuerpo diplomático, lejos de asegurar á la Puerta, no hacen mas que inquietarle mas y mas, por cuanto siempre revelan aquella divergencia de opiniones entre los gabinetes preponderantes que nos ha sido tan funesta. La Francia con razon no vé solucion posible sino dejando al soberano la libre facultad de que se entienda con su vasallo, sin intervencion de politica estrangera. Reschid-Pacha es partidario de los principios del gabinete frances, pero el gran Visir que tiene que temer todo si Mehemet-Ali adquiere una influencia inmediata en Constantinopla no participa su opinion, de donde nace una lucha sorda. Asi estamos aguardando un golpe de estado sin poder determinar entre tanto cual será el partido victorioso.

Reschid-Pacha ha presentado á M. de Pontois en calidad de embajador al Sultán, quien le ha hecho la acogida mas benévola no solamente por miramientos á la nacion que representa sino tambien en consideracion á su mérito personal.

El enviado del Shah cerca de Mehemet-Ali acaba de llegar de Alejandria portador de una carta del Pacha de Egipto para Khosrew y de otra para Reschid. Estas cartas contienen las mejores disposiciones para la conclusion de la diferencia.

Cartas de Beiruth del 6 de Febrero anuncian que las fortificaciones de S. Juan de Acre siguen siempre con la mayor actividad. Soliman-Pacha se ocupaba en dar una buena direccion á los trabajos. Todos los dias llegan tropas á esta ciudad en donde hay ya reunidos 10,000 hombres. Ibrahim-Pacha sigue en Alepo. Continúan los armamentos en todos los puntos de la costa y de las fronteras.

LA INGLATERRA Y LA CHINA.

Las noticias de la China que contienen las cartas de Bombay de 31 de marzo que hemos recibido por el paquebote ingles *Volcano* llegan hasta el 20 de enero. Anuncian que los chinos se habian apoderado en Vhampoa de los buques que llevaban á bordo géneros ingleses. El Emperador habia aprobado todas las medidas adoptadas contra los ingleses por el alto comisario Lin, y el capitán Elliot, viendo que ya no habia acomodamiento posible, se habia acercado á la embocadura del rio de Can'on con las fuerzas navales que tenia á sus órdenes y se componian de los bergantines el *Volage* y el *Hyacinte* y otros dos buques.

El comerciante ingles M. Gosble arrestado por los chinos en el mes de diciembre aun no habia sido puesto en libertad.

El emperador de la China queriendo dar á su grande almirante una prueba de satisfaccion por el valor que desplegó en el combate contra los ingleses le ha señalado por un edicto imperial un asiento en el tercer cielo.

Los preparativos de la espedicion contra la China se proseguian con actividad pero se creía que no podrá hacerse á la vela antes del 1.º de mayo.

COLONIA DE AFRICA.

Las cartas de Argel que llegan hasta el 25 critican con energía

la evacuacion del campo del Arba que protegía la fértil llanura de Mitidja, en donde ya no se encuentran mas que huellas de las incursiones de los Arabes y las ruinas de nuestros establecimientos. La pérdida de este campo, dicen, costará al estado 500000 francos y la ruina de la labranza que protegían subirá al doble de esta suma.

En Tolon comienza un nuevo movimiento de tropas para el Africa. Las bajas de los cumplidos del ejército de Africa se van á llenar tomando el número necesario de hombres de los regimientos de Francia. Se esperan en todo el mes de Mayo hasta 3,000 hombres que deben llegar por destacamentos y que sucesivamente serán transportados al Africa.

NAPOLES Y LA INGLATERRA.

Nápoles 29 de abril. — Tenemos el placer de anunciaros que gracias á la intervencion de la Francia las diferencias entre Nápoles y la Inglaterra se han allanado, de manera que el bloqueo se ha levantado y los negocios vuelven á tomar su curso ordinario.

El *Marie Cristine* llevando á bordo al consul frances pasó el domingo á avistarse con el crucero ingles y algunas horas despues vino el vapor ingles, saludó al puerto y tomó despachos de su embajador para hacer soltar los buques napolitanos secuestrados en Malta. Se ha levantado igualmente el embargo que se habia hecho en los navios ingleses que se hallaban fondeados en nuestro puerto.

El día dos de Mayo se embarcó en Tolon en el buque de vapor *Vantour* Mr. de Montevello, nuestro embajador para Nápoles y el primer secretario de la embajada. Este Diplomático debia embarcarse en el *Ocean*, pero despachos recibidos de Paris le han hecho anticipar su salida.

INGLATERRA.

Londres 4 de Mayo.

Corre en la cité el rumor de que los chinos se habian apoderado, y habian quemado, dos buques de la compañía de la India Thomas Coutts y el Royal Saxon.

Cámara de los comunes. Sesión del 4 de mayo. — M. Hume ha dirigido al ministro de negocios estrangeros una serie de preguntas, relativas á su intervencion para impedir que el Sultán entre en negociaciones directas con Mehemet-Ali, y á la detencion de dos buques egipcios que debian conducir reclutas de la Albania á Candia.

Lord Palmerston ha contestado que la cámara sabe que en julio último los representantes de las cinco potencias pasaron una nota, rogando al Sultán que no entrase con Mehemet-Ali en negociaciones sobre punto alguno que las potencias habian convenido entre sí. En cuanto á los buques egipcios, fueron detenidos para impedir que llegasen á incorporarse los reclutas á las tropas destinadas para hacer la guerra al Sultán: que el agente de Mehemet-Ali fué inmediatamente dirigido á Malta, y que los buques capturados despues de una corta detencion se dejaron en libertad.

Sir Roberto Peel pregunta si se ha ofrecido la mediacion del gobierno frances para el arreglo de las diferencias con Nápoles y si ha sido aceptada.

Lor Palmerston contesta, que la mediacion ha sido ofrecida y que esta oferta ha sido aceptada por ambas partes; y que en consecuencia han debido suspenderse las represalias comenzadas, aunque ha diferido por un momento esta medida el embargo de buques ingleses hecho por el gobierno napolitano.

ESPAÑA.

SAN SEBASTIAN, 10 de Mayo.

Con los ojos vendados, la balanza en una mano, y la espada en la otra, retratan á la diosa Temis; pero sus sacerdotes, encargados de la administracion de justicia, no siempre lleban venda para alejar la pasion, ni guardan constantemente la balanza en su fiel, ni hacen quizá uso de la cortante espada que impida, ó la gangrena por falta de poda, ó la escuberancia del crimen por hacerla indebida, ó inoportunamente, ó en la parte sana.

Las instituciones administrativas ocurren al remedio estableciendo el mejor orden judicial, suprimiendo las autoridades legas por cuya boca pronuncian sus oráculos los asesores, sacerdotes ocultos detras de las aras, y estableciendo ya el jurado, ya los tribunales colegiados al menos de apelacion para asegurar el triunfo de la verdad.

Las leyes civiles con el procedimiento mas sencillo, obvio, natural y espedito para los juicios civiles y criminales, evitan las dilaciones, los círculos viciosos, y los tortuosos laberintos en que se cansa la paciencia de las partes, y se oculta la verdad de los hechos.

El hombre desnudo, con las ejecutorias debajo de los brazos, segun se halla retratado en la sala de Valladolid, presenta el emblema de los fatales resultados de los pleitos, y la recriminacion mas amarga de los vicios curiales, siendo muy extraño que la curia no intentase, ó no alcanzase alejar de su vista la sátira mas viva de su conducta, y que los magistrados no lograsen la reforma por medio de leyes.

En su apoyo viene la fábula de dos gatos que, robando un queso, disputaban la particion. ¿Quién la habia de hacer? Ninguno de ellos era bastante leal, mucha glotoneria, y mala conciencia formaban su caracter acreditado por el robo mismo del queso. Nombraron pues por juez al mono, quien se sienta, toma la balanza, tose, é imponiendo silencio divide con gravedad el queso, y coloca en dos platos de la balanza otros tantos pedazos. Pesemos dice sin parcialidad, viva la justicia. Este pedazo pesa mas, y le tira un bocado; este otro hace inclinar mucho el plato de la balanza, vaya una dentellada. Viendo los gatos que la presa hecha en corso venia considerablemente á menos empiezan á manifestar sus quejas. El mono don Beltran, les satisface diciendo que pronto acabaria de hacer estricta justicia. Entretanto, de comer siempre el escedente de los pedazos, llegaron estos á la minima espresion. Cansados los litigantes de los derechos dentales del mono clamaron en alta voz, que querian el resto á ojos cerrados sin igualdad. Quedito Señores, les dijo don Beltran, debemos también hacernos justicia á nosotros mismos, y el resto me corresponde por derechos de particion.

A la falta de conciliacion nacida de la ignorancia, y de las pasiones, se añadian los efectos de la abogacia, á la cual se oia antes que á las partes mismas. De aqui aquel arte estrategico de presentar los pedimentos con todo el colorido de la animosidad para encender la guerra en las pasiones de los litigantes. Seguianse luego las escaramuzas, el refugio á las montañas, ó las insidiosas asechanzas en los desfiladeros. Haciasen largas espediciones para el aprovisionamiento. El mas debil en razones huia el cuerpo: el mas fuerte hacia movimientos acompasados para evitar el alcanzarle, y si acaso corria con activa persecucion, tratabanle de atropellado. En fin cuando el cansancio, y la fatiga afectaban á las partes, aparecia algun abogado parecido al general Hóche al acabar la guerra de la Vendée, ó semejante á Espartero cuando puso término á la mas difícil lucha de las provincias vascongadas.

Conociose entonces que era mucho mas acertado abrir desde un principio los preliminares de la conciliacion, y nombróse, ó se acordó nombrar por arbitros á los hombres buenos de una y otra parte para que juntándose, como las cortes, determinasen las muchas cuestiones que habian nacido entre los contendientes que se disputaron la victoria.

Para decidir las hubieron de simplificarse las formulas judiciales, porque ¿como se habia de recurrir a los mismos medios que dieron pabulo á la guerra? Estableciouse por principio que, respetándose en la parte posible las antipatias de los que habian cedido voluntariamente el campo, se hiziese conocer la victoria y se estableciesen sucesiva-

mente sus consecuencias, en términos de causar la menor alteracion posible en los ánimos de las personas que pertenecian á una misma familia.

Y para que en lo sucesivo se conservasen la harmonia, y la concordia, se acordó fomentar la riqueza protejiendo á todos con las relaciones de la unidad administrativa en cuanto fuese adaptable á la diversidad de géneos, y de circunstancias.

Ni la celeridad ha de ser parecida á las caprichosas, antojadizas y costosas determinaciones del cadi: las leyes determinan los tramites judiciales, y la publicidad de ellos para esclarecer la verdad, la responsabilidad para evitar la injusticia y la convocacion del jurado para dirigir bien la parte discrecional,

La audiencia de las partes mismas, y la interpelacion de testigos abrevian los procedimientos, dando el caracter de un padre de familia, al juez que antes se parecia el padrino de un reto ó desafio. Cuando la nacion ofrece estas y otras ventajas que describiremos sucesivamente, ridiculo, y sumamente perjudicial seria el que nosotros afectasemos la especialidad del regimen gótico que antes ha predominado en toda la España.

Las mejoras en la parte judicial, y en la sencillez del enjuiciamiento están acreditadas entre nosotros. ¿Cuándo se recibirá del gobierno la orden de aclimatarlas?

Esa miserable faccion que, burlando la vigilancia de la policia francesa, penetró en Navarra, ya no existe. Muertos veinte y tres, y salvando unos veinte y ocho sus perniciosas vidas en el vecino reino de Francia, el cura de Lecumberri, único resto de la faccion invasora, se ha visto en la necesidad de presentarse al general en jefe quien, se dice, le ha comutado la pena ordinaria en la inmediata. El valle del Bastan, animado del mejor espíritu, se ha puesto todo él en alarma para sofocar en su origen el fuego de la insurreccion. La temeridad de la ambicion carlista ha recibido su merecido en el pronto término de su insensata empresa.

¡Llor á los valientes que, recorriendo el pais, y persiguiendo á la faccion con una actividad extraordinaria, han esterminado á los rebeldes en el momento mismo de su aparicion en nuestro territorio!

El digno general Ribero, en jefe del ejército del Norte, conocia bien sus recursos y el espíritu del pais, cuando aseguró al público que su tranquilidad no se alteraria de una manera grave; y apenas salió la primera chispa de una empresa, que con anticipacion se anunciaba por algun periódico con alarmante exageracion, cuando ha desplegado una prevision en la colocacion y distribucion de las fuerzas; un acierto en la direccion de los movimientos para la persecucion y captura de los rebeldes; una actividad para la formacion de los consejos de guerra y fenecimiento de las causas, y una energía y firmeza en la pronta egecucion de sus fallos, superiores á todo elogio.

No es menos laudable el acierto, la actividad y la entereza con que ha obrado el general Alcalá, nuestro Comandante general, en la prision, enjuiciamiento y egecucion de Garro, de Zabala y Oyarzabal, y en la persecucion de los autores del robo de la aduanilla de Saria, que fueron los primeros actos de este drama: ambos se han hecho acreedores á la gratitud pública en el mas alto grado.

Si á esta grata perspectiva de paz en el montañoso suelo vascongado, se une la consoladora idea de la completa dislocacion de las facciones de Aragon, no podremos menos de lisongearnos con la esperanza de que, terminados los horrores de luto y desolacion, empieza ya á asomarse en nuestro horizonte la aurora de la ventura, de la nacionalidad y de una sensata libertad.

Esta matamorfosis es obra de la razon, de la justicia y de la imponente aptitud de nuestras armas. Los Bastaneses, afectos á las instituciones nacionales han tenido una parte muy activa, dando esta prueba de que la unidad constitucional, lejos de debilitar, aumenta la energía de la accion. En Guipuzcoa hay pueblos que, abundando en los mismos sentimientos, darian el ejemplo de igual valor, desprendimiento y actividad; pero sé cree que ann anden ocultos por nuestros montes los curas Legórburu y

Amilibia, y no basta negar simpatías á los agentes de la insurrección sino se les descubre, persigue, aprende, ú obliga á presentarse. En Vizcaya se anuncia de vez en cuando la nueva aparición de Leguina. Basta comparar estos hechos para acreditar, que los pueblos constitucionales procuran la terminación de los elementos de guerra, con mas ahínco que otros tenidos por afechos al puritanismo foral.

Las armas han terminado su misión por ahora; Legorburu, Amilibia y algun otro prófugo no pueden ser objeto de operaciones militares. La policía debe buscar, descubrir y seguir sus huellas, hasta apoderarse de sus personas, y excitamos á los Señores Diputados forales, á que den buena cuenta de la confianza que el gobierno ha depositado en ellos, encargándoles la policía del país.

Mora de Ebro 28 de Abril. — Acabamos de ocupar este pueblo y castillo sin ninguna oposición; pues los que lo defendían lo abandonaron.

La Iglesuela 28 de Abril. — Ayer llegamos al fuerte de Ares. A sus inmediaciones, en la formidable cuesta, se hallaba el primer batallón faccioso de Valencia, que fué arrojado con solas dos compañías de cazadores, y puesto en vergonzosa fuga. Concluida esta operación nos dirigimos al fuerte, y á las tres horas de un vivo fuego, se les tocó á parlamento, que fué aceptado con las proposiciones que el general Ayerve les manifestó, entregándose á discreción un coronel, 10 oficiales y 75 de tropa. La pérdida del enemigo ha consistido en 4 muertos y 5 heridos. La nuestra en un capitán de cazadores muerto y 2 cazadores, un oficial de E. M. y 14 soldados heridos.

Se han hallado en el fuerte bastantes provisiones. La posición de aquel peñon es de las mas formidables que se han visto; defendiendo toda la cuesta de Ares, en términos que nadie puede pasar por la carretera.

La deserción se aumenta diariamente de modo que con los que se han presentado en cuatro días puede formarse un batallón.

En Cantavieja han quedado unos 1,000 hombres de guarnición, cometen muchos excesos en algunas salidas que hacen á los pueblos de sus inmediaciones; fusilan cuantos paisanos cogen con pliegos nuestros.

—Nuestro corresponsal en el Cuartel general de Monroyo con fecha 20 de abril nos dice lo siguiente:

Por fin la primera división al mando de su general conde de Belascoain con la brigada de Zurbano ocuparon el pueblo de Mora, su fuerte y barcas, que abandonaron los enemigos vergonzosamente, y consiguientemente toda la ribera del Ebro es ya ocupada por nuestras tropas.

Hoy ha principiado á llegar aquí comboy de Parque, donde se ira reuniendo todo el tren.

Acaban de presentarse 19 facciosos, la mayor parte armados. Nada se ha dicho ni ayer ni hoy de Morella. ¡Cuántos concilios formarán cada día! Pronto les llegará el momento en que tendrán que decidirse.

—El Sr. brigadier jefe del E. M. G. del ejército del centro con fecha 30 de abril último desde Alcalá de la Selva dice al Sr. brigadier 2.º cabo de este reino lo siguiente:

Después de dos días de fuego, arruinadas las defensas de un frente, y cuando se estaba minando el muro para volar el sólido torreón principal del fuerte de Alcalá de la Selva, ocupado ya parte de él por las valientes tropas que están á las órdenes del Exmo. Sr. general 2.º en jefe, su guarnición se ha rendido á discreción á las seis y media de esta tarde acogiéndose á la clemencia de S. E. Han quedado en nuestro poder 10 gefes y oficiales, 84 individuos de tropa, dos cañones de bronce y muchos víveres y municiones. — Lo cual digo á V. S. de orden de S. E. para su satisfaccion y la de sus subordinados.

Lo que de orden de S. S. se hace saber al público para su conocimiento y satisfaccion. Zaragoza 2 de Mayo de 1840. — El jefe de E. M. — Carlos Maria de la Torre.

—Segun las últimas noticias del cuartel general con fecha 1.º del actual, la primera división ocupa los puntos de Orta y Arnes; la columna del brigadier Zurbano la villa y fuerte de Mora; la 3.ª división la Iglesuela y Villafranca del Cid, guarneciendo con dos batallones el pueblo y fortaleza de Ares. Las demas tropas permanecen en los mismos cantones que anteriormente ocupaban, protegiendo los comboyes del tren de batir, del que han llegado ya algunos efectos á Monroyo donde se halla el cuartel general.

Teruel 30 de Abril. — Beteta y Cañete están bloqueados, y dicen los de Ademuz que se oye fuego de cañon. Manuel Perea de Salva-

cañete, jefe de una partida ha cogido en el campillo en la provincia de Cuenca mil boinas cuarenta capas para oficiales, varios efectos y cuatro señoras que dicen ser de la familia de Balmaseda.

Idem 1.º de Mayo. — Hoy se corre aquí la noticia que la noche del 29 de Abril pasaron por estas inmediaciones dos hermanas de Cabrera, seis canónigos y otros personajes con bastante equipage; llevan la dirección de Berga; les acompañaban como 200 hombres y se ha cogido uno que se quedó dormido en un pajar. Nuestro general Aspíroz fué herido de una pierna, pero hoy me consta está mucho mejor.

Valderrobres 1.º de Mayo. — Hace cuatro días que en Gandesa hemos tenido 4 muertos y 18 heridos: en Mora han quedado en nuestro poder un cañon de á 12 y 8 mil fanegas de judías; causa admiración la abundancia de vino, aguardiente, aceite etc. que se ha encontrado en las casas: los habitantes de Gandesa, Corbera y Mora no esperaron nuestras tropas.

La facción en número de cuatro medios batallones y tres escuadrones se retiró al fuerte de Mirabete: Cabrera enfermizo lo verificó también hácia el reino acompañado de siete gefes, una compañía de granaderos y cuarenta tiradores: todos creen trata de embarcarse para Italia ó Cerdeña á donde ha mandado bastantes millones. El tiempo que permaneció en Mora, estuvo muy enfermo.

Ahora queda la línea establecida por esta parte; el Cuartel general en Monroyo: Valderrobres fortificado: 3 compañías en San Salvador de Orta: otras en Corbera, la brigada de Zurbano en Mora: es protegida por la división Belascoain, de manera que los mejores pueblos de la tierra baja quedan á retaguardia y á cubierto de la facción. Se nos presentan pocos ó muchos facciosos todos los días.

Aquí de nada carecemos; he quedado pasmado al ver los muchos miles de cabezas de ganado que hay en este punto: algunos las venden pues como no las han traído ellos de Castilla temen no las conozcan y se queden sin ellas. ¡Qué cosas se ven en España!

Hoy se limpió la fábrica de papel de la muger de Llagostera, solo colchones han salido 56. ¡Qué provista estaria aquella Jaula!

Monroyo 2 de Mayo. — Todos los días se va aumentando el número de presentados facciosos; en este Cuartel general lo verificaron ayer 25 procedentes de diferentes puntos; hoy lo han hecho 4 oficiales, y 2 soldados; ya principian los oficiales.

Continúa viniendo todos los días un convoy correspondiente al tren de artillería.

La primera división ha vuelto á Valderobres, quedando las tropas del brigadier Zurbano de guarnición en Mora.

Ayer fueron conducidos á este punto todos los prisioneros hechos en Cherta, incluso los empleados del hospital principiando por su Contralor, buena Botica y muchos efectos pertenecientes á este ramo. Mañana saldrán para esa capital, en donde como ya he dicho á V. no habrá locales suficientes para tantas remesas, y lo que resta.

Acaban de presentarse tres oficiales mas, incluso un capellan, todos procedentes de Cantavieja; esto es no parar de venir.

—El Excmo. Sr. General jefe de estado mayor general de los ejércitos reunidos con fecha 3 del actual dice al Sr. brigadier 2.º cabo lo siguiente.

«Las tropas que operan á las inmediatas órdenes del Exmo. Sr. General en jefe prosiguen en los mismos cantones, escepto parte de las que manda el mariscal de campo don Juan Zabala que han hecho movimiento hacia la parte de Maella.

Continúa la deserción en las filas rebeldes. Hoy se han presentado en este cuartel general dos oficiales enemigos y 50 individuos de tropa casi todos con armas.

En este momento que son las once de la noche acaba de recibirse parte oficial que anuncia haber estallado en Morella una fuerte sublevación. De sus resultados se han presentado en el día de hoy mas de 200 hombres de la guarnición de Morella al brigadier don Juan Durandó que se encontraba en el Horcajo, y 40 de la de Cantavieja, lo han verificado en la Iglesuela al Exmo. Sr. general Ayerve.»

Lo que de orden de S. S. se hace saber al público para su conocimiento y satisfaccion Zaragoza 5 de Mayo 1840. — El jefe de E. M. — Carlos Maria de la Torre. (Eco de Aragon.)

Leemos en el *Correo Nacional* lo que sigue:

«Anunciamos con sentimiento á nuestros lectores la muerte del general Córdoba, acaecida en Lisboa en la mañana del 29 del mes último. Carecemos de pormenores sobre la enfermedad que lo ha llevado al sepulcro; solo escriben de aquella capital, que en los últimos seis ó siete días se negó á tomar todo alimento y medicinas, y que estas ni aun en los anteriores habia querido tomarlas.»

GUIPUZCOA.

Tolosa 8 de Mayo. — Se han recibido avisos de que los dos Leumberris con otros seis u ocho de su calaña, se hallaban entre Andoain y Leiza, y para cazarlos en una batida general se ponen en movimiento las tropas de Hernani, Irun, Berástegui, Oyarzun y Andoain.

Idem 9. Se ha hecho la batida, y aun el registro de mas de mil caserios sin haber logrado dar vista á los siete u ocho de la canalla que se suponía divagaban por las inmediaciones de Andoain, y Leiza. Quizá no hubiese tales hombres, porque á veces se da parte de fantasmas que aparecen á los tímidos como leones de facciosos.

Hoy ha sido pasado por las armas D. Manuel Vicuña, uno de los aprendidos en los montes de Arano. Se han impuesto diez años de presidio para Tarifa á D. José Ramon Arana, ex-capitan del disuelto ejército, natural de Villabona que se fugaba á Francia, y un año de correccional al conductor que le guiaba.

La loca tentativa facciosa ha tenido el fin que se esperaba. Digna es de elogio la conducta de las autoridades militares. Persuadidas de que la vigilancia previene, la justicia evita, y la actividad de la persecucion corta el hilo de las facciones, han dado muestras evidentes del zelo con que desean la conservacion de la tranquilidad pública.

El escarmiento hecho quedará bastante impreso en la mente de los holgazanes, y gente de mal vivir para que no piensen en volver á las andadas.

— Ayer fondeó en la bahia de nuestro puerto el transporte inglés el *Etna*. Viene á recojer y conducir á Inglaterra el material de artillería y pertechos de guerra que á prevención habian traído, y que han quedado sobrantes por no haber hecho uso nuestro gobierno. Hoy ha principiado ya su embarque.

Revista de los periódicos de Paris del 7 de mayo.

La cuestion de azúcares que ocupa la atencion de la cámara de los diputados, examinada en los últimos quince años bajo diferentes aspectos, ofrece por resultado la superabundancia de una produccion que no halla consumo en toda la cantidad que se produce. Habia fomentado el azúcar indijena en términos de conceder grandes premios á su elaboracion, y no habiendo salida á las producciones coloniales, la Francia se halla en la dura alternativa de negar al azúcar, de remolacha, ó indemnizar los productores abriendo libre concurrencia al colonial. En esta cuestion se nota que el ministerio no toma ningun interes en ella dejándola enteramente á la discusion de la cámara.

La comision nombrada para informar acerca de la proposicion de M. de Remilli sobre la elegibilidad de los empleados, ha empezado sus sesiones con los debates mas vivos segun manifiestan los periódicos. Parte de la comision insiste sobre que prontamente se evacue el informe, y se ponga en seguida á discusion. Y otros fundándose en que está ya muy avanzada la época de la sesion, quieren que se deje esta cuestion para la inmediata.

El *Constitucional* dice que no se votaran quizá los proyectos pendientes sobre caminos de hierro, y las leyes sobre ventas de bienes inmuebles que interesan á tantas familias, y que en recompensa se tendrán tres ó cuatro dias de debates tempestuosos que llenarán las tribunas públicas, y las avenidas de la cámara escitando curiosidad de los espectadores y la de los electores sobre esta discusion política de doctrina electoral.

La *Prensa* le contesta que cuando los periódicos conservadores hablaban de intereses materiales, decian los de la oposicion que la política de intereses materiales era política embrutecedora.

El *Nacional* anunciando que el sábado próximo se presentará á la cámara el proyecto de ley de reforma electoral añade que tiene pocas esperanzas de que los diputados la tomen seriamente en consideracion.

Algunos periódicos acusan tambien á M. Thiers de que faltando á su palabra no sólo da subvenciones, socorros ó auxilios asalariados á la prensa periódica sino que tambien compra algunos órganos de ella citando como ejemplos de esta última clase al *Monteur parisien*, y al *Messenger*.

El *Correo Frances* guarda silencio sobre el particular. El *Siglo* dice que el ministerio debe tener órganos oficiales para explicar los motivos de sus decretos, y responde á las objeciones de sus adversarios.

El *Nacional* manifestando que el hecho es inegable hace ademas el cargo siguiente: « Podriamos añadir la prueba de otros dos periódicos ministeriales de los que cada uno ha recibido el auxilio de cien mil francos desde el advenimiento del 1.º de Marzo.

El *Comercio* dice que si el ministerio no dá una respuesta mas convincente confiesa la verdad de sus afirmaciones sobre el particular.

La *Francia* declara que las explicaciones complicadas del *Monitor* tienen todo el caracter de una confesion, y manifiestan cuan embarazoso les es este cargo.

La *Cotidiana* pregunta que nombre se habria dado á este vergonzoso acto si hubiera ocurrido en tiempo de la restauracion.

Finalmente proposito del nombramiento de M. Dupont de l'Eure para una alta funcion de la magistratura, llueben tambien los cargos sobre el ministerio, y acerca de la decantada rijidez de principios de la izquierda.

El *Comercio* acusa de avidez, y avaricia á la izquierda ministerial diciéndola; un partido político influye en los negocios de uno de dos modos, ó dirijiéndoles bajo su responsabilidad, ó haciendo la oposicion. De otro modo corre peligro de desacreditarse, y disolverse si pasa á servir á un poder animado de diferente espíritu del suyo.

El *Nacional*. La izquierda ha llegado á prestar su auxilio al sistema de la supercheria mas fragante, despues de haber combatido diez años contra la corrupcion de los fondos secretos, ha hecho de repente una conversion hácia los hombres que mas han abusado de ellos. Y define al 1.º de Marzo diciendo que es un ministerio de juglares, distinguido por la pobreza de sus actos, tanto como por la prodigalidad de sus promesas.

Campamento de Afroun 30 de Abril.

El ejército ha atacado ayer á los arabes en Ouedjez. El enemigo ha sido rechazado á la posicion de Afroun que se ganó á la bayoneta persiguiendo hasta muy cerrada la noche. El ejército ha observado el mejor comportamiento. Hemos perdido muy poca gente. Los duques de Orleans y de Aumale que fueron al frente de las tropas, siguen con la mejor salud.

El tiempo es bueno, y continúan las operaciones.

El mariscal Valée al ministro de guerra.

El prefecto marítimo da otro parte de una accion dada el 27 con el mejor éxito, y en que se distinguió por su bravura y fué objeto de admiracion del ejército el duque de Aumale puesto al frente de la caballería.

ANUNCIOS.

Segun anunciamos en el prospecto de suscripcion á la traducción y anotacion de la HISTORIA DE LA REVOLUCION FRANCESA de Mr. Thiers por D. Sebastian Miñano, avisamos al público que para el 15 del actual mes de Mayo estaria pronto el primer volumen y podrian reclamarle los Sres. suscritores. Con el mismo esmero y puntualidad estamos haciendo los envios á las librerías de la Corte y de las provincias donde nos han pedido ejemplares. Este primer volumen consta de 480 páginas y se encontrarán en él entre otras muchas biografías las de Bailly, Barnave, Camilo Desmoulins, Calonne, Lafayette, Mirabeau, Mureaux, Necker, Orleans, Robespierre, Thiers, Turgot etc.

Suplicamos á los Sres encargados de la suscripcion que procuren no retardarnos los avisos.

VENTA EN PUBLICA SUBASTA.

En virtud de providencia de 14 de Abril del Tribunal de comercio de Bayona, se procederá el 26 de Mayo de 1840 y otros siguientes, hasta que haya lugar, á las diez de la mañana, en dicha ciudad de Bayona, en uno de los almacenes de la casa n.º 9 de la plaza de Armas, á la venta en favor del mejor postor de ciento tres fardos de géneros nuevos, consistiendo en paño terciopelo, flanela, algodones, napolitanas, pañuelos, corbatas, chales, etc. etc.

Cada lote se pondrá en venta bajo una tasacion de trescientos ú quinientos francos, y el precio de remate deberá ser puesto al contado en poder de los corredores Ducouran y J. Labathe encargados de la venta.

BOLSA DE PARIS DEL 7 DE MAYO.

Fondos.	Cambios á 90 dias fecha.
Tres por ciento . . fr. 84 50 c.	Londres fr. 24 97 1/2
Cinco por ciento. . . 114 20	Madrid 15 82 1/2
Activa 29 3/8 1/8.	Cadiz 15 75
Pasiva 7 1/4.	Bilbao 15 70
Diferida antigua. »	
Id. nueva »	
Tres p o/o portugues. . . 24 7/8.	

BOLSA DE LONDRES DEL 5 DE MAYO.

Tres por ciento consolidado 91
Cinco por ciento de España 28 3/4.
Tres por ciento portugues. 25 1/8.
Cinco por ciento id. 35 7/8.
Cambio sobre Paris 25 50.

San Sebastian, imprenta de I. R. BAROJA, editor responsable.